Проект
 «А у нас, а у нас есть подарочек для вас»
Руководитель проекта: учитель- логопед  Макаренкова Елена Борисовна

 Вид проекта: творческий, краткосрочный

Срок реализации – апрель 2014

Актуальность: 

- скоро весна,  а  значит пора выпускных. Возможно, коллеги  воспользуются нашей идеей,   и подготовка торжественного дня станет более интересной и насыщенной.
- в последнее время выпускные праздники часто сопряжены со сбором денег на подарок саду и педагогам. 
Это недопустимо с юридической точки зрения. Однако, с точки зрения нравственного воспитания, необходимо культивировать в воспитанниках чувство благодарности. Наш проект призван придать этой благодарности материальную форму, но при этом он не потребует никаких вложений, кроме творчества.
Цель: изготовление подарочного настенного календаря для работников детского сада
 Участники проекта: педагоги, дети и родители
Задачи
- Воспитание добрых  чувств у воспитанников
- Развитие творческого потенциала 
- Формирование активной жизненной позиции
- Совершенствование графомоторных навыков
Формы работы
Экскурсии. Наблюдения. Конкурсы. Выставки рисунков. Чтение стихов. Презентация.
Этапы реализации проекта
Подготовительный.
 Знакомство участников проекта с его содержанием. Дети договариваются изготовить саду памятный подарок - календарь. 12 месяцев и 12 профессий и 2 профессии на обложке. Календарь можно использовать в качестве пособия по профессиям работников сада. 
Основной. 
Педагог проводит экскурсии на места работы сотрудников детского сада: в кабинет заведующей, завхоза, старшего воспитателя, медсестры, психолога на кухню, в прачечную, в бассейн, в спортивный  и музыкальный зал, в дворницкую. Сотрудники  рассказывают о своей работе. Дети задают вопросы о профессии, наблюдают за ежедневным трудом работников детского сада. 
После каждой экскурсии дети рисуют искомую профессию. Затем устраивается конкурс рисунков.  Работа победителя иллюстрирует календарь на один из месяцев. Педагог старается, чтобы каждый из 12 детей оказался победителем. Календарь красочно оформляется. К каждой профессии подбираются стихи. Для большей информативности в календарь включаются даты  рождения всех сотрудников сада, родившихся в этот месяц.
Заключительный.
 На выпускном утреннике дети совместно с родителями презентуют календарь и  дарят его саду. Член родительского комитета в стихах рассказывает о подарке. Для презентации каждого месяца вызывается ребёнок-иллюстратор с родителем. Родитель называет месяц и  профессию, а ребёнок читает стихотворение, посвящённое этой профессии.
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